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Πρόλογος Δεύτερης ΄Εκδοσης

Writers live twice.
Natalie Goldberg

Η παραπάνω φράση που αποδίδεται στη συγγραφέα και ομιλήτρια Natalie Goldberg αφορά τους συγγραφείς
που μέσα από τα βιβλία τους ζουν ξανά στιγμές από τη ζωή τους, με ίδιο ή διαφορετικό τρόπο. Καμιά φορά, η
φράση αυτή μπορεί και να ταιριάζει σε συγγράμματα που μέσα από την επανακυκλοφορία τους ζουν μια δεύτερη
ζωή, πραγματοποιούν ένα δεύτερο ταξίδι, ομορφότερο, πιο μεστό, γεμάτο εμπειρίες, πιο εύφορο, πιο φιλικό στον
αναγνώστη. Θα έλεγα ότι η 2η έκδοση του ‘‘Επεξεργασία Σήματος Συνεχούς και Διακριτού Χρόνου’’ προσπαθεί
να κάνει αυτό ακριβώς: να προσφέρει τους ίδιους καρπούς με την 1η έκδοση, αλλά φρεσκότερους, πιο ‘‘ζουμερούς’’,
και με τα ίδια ακριβώς θρεπτικά συστατικά.

Ο ενθουσιασμός της πρώτης συγγραφικής απόπειρας έφερε κάποια συνήθη ελαττώματα στο αποτέλεσμα, με
κυριότερα την υπερβολική ανάλυση και την προσπάθεια ‘‘να τα πούμε όλα’’. Επίσης, πολλές φορές η γλώσσα
γραφής ήταν υπερβολικά απλοϊκή ή και ‘‘προφορική’’. Η 2η έκδοση προσπαθεί να κρατήσει την ίδια σαφήνεια, ούσα
πιο στοχευμένη και ‘‘συμμαζεμένη’’, αλλά εμπλουτισμένη με αρκετές νέες ασκήσεις και παραδείγματα. Επίσης,
διορθώθηκαν αρκετά τεχνικά και τυπογραφικά σφάλματα. Επιπλέον, μια και ο τομέας της επεξεργασίας σήματος
έχει στραφεί αρκετά προς μια διαφορετική υπολογιστική γλώσσα, το βιβλίο προσφέρει ηλεκτρονικό υλικό γραμμένο
σε Python, στη μορφή Jupyter Notebook με χρήση Markdown. Ως εκ τούτου, έχουν αφαιρεθεί οι παράγραφοι
που αφορούν τη γλώσσα MATLAB, όμως προσφέρονται ηλεκτρονικά στην υποστηρικτική σελίδα του βιβλίου για
όσους/ες θέλουν να παραμείνουν στη χρήση της. Πιστεύω ότι αυτή η αλλαγή αφ΄ ενός κάνει το σύγγραμμα
πιο ελαφρύ (κυριολεκτικά και μεταφορικά), μια και το προγραμματιστικό κομμάτι μεταφέρεται εξ ολοκλήρου εκτός
βιβλίου, αφ΄ ετέρου δε στερεί το πρακτικό κομμάτι από τον/την αναγνώστη/τρια. Αντιθέτως, η χρήση των notebooks
προσφέρει άπλετο χώρο για επεξήγηση του κώδικα ενώ ταυτόχρονα το ίδιο το αρχείο notebook είναι εκτελέσιμο
σε διάφορα περιβάλλοντα χωρίς να χρειάζεται κάποιο λογισμικό που απαιτεί license ή κάποιο μεγάλο χρηματικό
ποσό για να αγοραστεί. Επιπρόσθετα, η συλλογή των notebooks θα αυξάνεται με την πάροδο του χρόνου χωρίς να
προϋποθέτει νέα έκδοση του βιβλίου. Το συμπληρωματικό αυτό υλικό βρίσκεται στην ιστοσελίδα

https://github.com/gpk1983/SignalProcessing

Πολλές ευχαριστίες στους Μιχάλη Ραπτάκη, Μαριαλένα Παπαδάκη, και Ολίνα Σημαντηράκη που συμμετείχαν στη
μεταγραφή των ασκήσεωνMATLAB σε Python. Τέλος, η έκδοση που κρατάτε στα χέρια σας χρωστά πολλά στου-
ς/στις αναρίθμητους/ες φοιτητές/τριες που χρησιμοποίησαν την πρώτη έκδοση αλλά και αυτούς/ες που διατύπωσαν
ουσιαστικές και εύστοχες ερωτήσεις στο αμφιθέατρο κατά τη διδασκαλία των σχετικών μαθημάτων στο Τμήμα Επι-
στήμης Υπολογιστών του Πανεπιστημίου Κρήτης. Οι ερωτήσεις αυτές οδήγησαν σε επανασυγγραφή τμήματος του
βιβλίου, σε προσθήκη νέων παραγράφων, σχημάτων, και εξισώσεων. Προς αυτούς, η εκτίμησή μου είναι απεριόριστη
και τους αφιερώνω τη δεύτερη αυτή έκδοση. Φυσικά, για όσα σφάλματα εξακολουθούν να επιμένουν κρυμμένα σε
αυτές τις σελίδες ευθύνεται αποκλειστικά ο συγγραφέας.

Γιώργος Π. Καφεντζής


